

常报小记者探访狄静乱针绣青果巷馆

穿针引线，领略针尖上的“油画”

以针为笔，以线为墨。20日，来自博爱小学、龙锦小学、龙虎塘二实小等校的小记者来到绣韵雅集·狄静乱针绣青果巷馆，体验乱针绣的艺术之美。

省级非遗传承人狄静，师承常州乱针绣创始人杨守玉，其作品获得多项国内外大奖。活动伊始，狄老师介绍了乱针绣的历史和特色。区别传统苏绣的单层绣法，乱针绣需根据画幅设计，层层叠加刺绣，打底、加密、润色……每层用线讲究，有时一根线能劈细到1/64，来表达绣品质感。因此，作品题材广泛、色彩鲜艳、形象生动，展现了极高的艺术欣赏价值和文化交流价值。

如何穿针、起针、布局，在狄老师和其徒弟的指导下，小记者们开始了乱针绣体验之旅。大家学得非常认真，也绣得像模像样。完成的胸针作品不仅色彩丰富、图案各异，更融入了她们的创意和心血，个个爱不释手。

“一幅看似简单的作品，要花费很多时间和精力，所以一定要静得下心，没有耐心很难绣出好的作品。”小记者们用实际行动感受到了古老技艺所传递的情感和文化，学到了非遗传承人“择一事终一生”的执着和匠心。

狄老师表示，希望通过这次小记者活动，让更多孩子认识、了解、体验、喜欢乱针绣，让乱针绣文化能够代代传承。



顾琳 文
夏晨希 摄
扫码回看
活动视频



体验·感悟

我来到狄静乱针绣青果巷馆，参与了“小绣娘”体验活动。随着绣小福兔活动的开始，我迫不及待地拿起布料，穿针引线。面对勾勒好的绣稿轮廓，我却不知如何下手，老师耐心地指导我。然而，没过多久，我就绣错了顺序。老师见我窘态百出，便对我说：“乱针绣讲究的是手艺与制

作者的专注，你这样毛躁的态度是无法做好它的。”我听后开始变得小心谨慎，最终成功绣出了轮廓，并用交叉针法填充图案、打籽，最后制作成一枚胸章。望着自己的作品，我心中充满了喜悦。

龙虎塘第二实验小学
五(3)班 杨晰
指导老师 吴艳

起初，面对那片空白的布面，我感到有些茫然，但在老师的耐心指导下，我开始逐渐掌握技巧。我首先绣出了轮廓，绣花针在布面上穿梭，很快，一个可爱的小兔子形状的福字便跃然布上。随后，我换上黄色的绣线，开始绣制中间的金元宝，针法长短不一、方向多变，但每一个交叉都遵循着一定的规律。最为关键的是绣

制小兔子的眼睛，老师教我使用打籽绣法，将绣线在针上绕两圈，然后回到眼睛的位置，通过针、线和左手的共同协作，圆润的小眼睛便完成了。在这次体验中，我深刻感受到了这种传统技艺的独特魅力。

横山桥中心小学
五(4)班 潘圯然
指导老师 杨亚静

走进馆内，我便被那一幅幅精美的乱针绣作品所震撼。那细腻的线条，仿佛能触摸到岁月的痕迹；那丰富的色彩，恰似诉说着无尽的故事。艺术家们的每一针每一线都仿佛蕴含着无尽的魔力，吸引我去探索其中的奥秘。

心，用棉线打了两个结再绣上去，这样的眼神显得明亮而灵动。然后，我运用乱针绣中的横交叉针法为兔子的耳朵和身上的元宝增添色彩。从浅到深，层层递进，让它的形象更加饱满。经过一上午的努力，我终于绣出了一只专属于我的“福”兔。看着自己亲手绣出的作品，心中充满了成就感。

乱针绣不仅是一种艺术形式，更展现了人类的智慧和创造力。我希望更多的人能够了解和关注乱针绣，让这一非物质文化遗产得以传承和发扬。

正衡小学
四(4)班 周瑾瑜
指导老师 李亚红



校园动态



常州市实验小学教育集团

探索匠心之路 绽放劳动之美

为了让银杏娃在亲身体验中领略劳动的魅力，感知技术的力量，19日，常州市实验小学教育集团六年级学生来到常州市刘国钧高等职业技术学校，参加为期一天的“走进劳动与技术世界”实践活动。

本次活动涵盖趣味化学、创客空间、探寻二十四节气、新能源汽车奥秘等15个体验项目。同学们亲手操作，学习化工知识，掌握电路与维修技术，传承非遗文化……在不断的尝试与探索中，收获着知识与快乐，展现了勇于挑战、善于合作的精神面貌。

实小教育集团创新开展劳动教育，已19年组织毕业生前往刘高职开展劳动主题实践。校长张组润表示，希望同学们在劳动教育中磨砺心智，练就本领，增强劳动意识，感悟工匠精神。

向远 图文报道



小河中心小学

校园义卖 传递爱与希望

近日，新北区小河中心小学以“小爱心，大梦想”为主题，组织了一场充满温情的爱心义卖。

校园里，叫卖声、欢笑声交织。摊位上，孩子们展示了手工制作的工艺品、闲置的书籍和玩具，以及各种创意活动。“小摊主”们热情地向过往的同学和老师推销“商品”，有的还精心表演了才艺。活动结束后，孩子们纷纷拿出义卖所得，投入班级捐赠箱中，展现了“赠人玫瑰，手有余香”的美好品质。

此次红领巾义卖活动不仅是一次校园公益活动，更是一次深刻的社会实践和品德教育。

田珊 魏佳丽 王徐恋 图文报道



学府小学

爱粮惜粮 从我做起

10月16日世界粮食日，武进区发展和改革局携手江苏武进经济发展集团有限公司、常州市武进粮食和物资储备有限公司以及武进区学府小学，共同举办了以“强法治，保供给，护粮安”为主题的系列教育活动。

活动中，学生们通过观看宣传片和科普纪录片，深入了解水稻从播种到收获的全过程；在“大米的变身记”环节，学生们目睹了稻谷经过脱壳、去皮等加工过程。此外，同学们还通过互动问答加深了对粮食重要性的认识。“光盘行动”作为活动的重要组成部分，鼓励学生们从自身做起，从每一餐做起，不浪费食物。系列活动让同学们深刻了解了世界粮食日的意义，培养了爱惜粮食的习惯。

郝张静 文 王雪姣 图